

hivatkozva, a katonai szolgálat alól fölmentést kapott. Nem sokkal később az Anglo-Danubian Biztosító Intézet megbízottjával: Halász Józseffel apja részére 5000 pengős életbiztosítást kötött. Nádas Elemér, a Magyar-Hollandi Biztosító Intézet megbízottja ezt a biztosítást Dimitrijin Lyubomirral megsemmisítette és az öregemberrel saját intézeténél 10.000 pengős életbiztosítást csinált, két 5000 pengős kötvény alakjában. 1934 februárjában Dimitrijin Lyubomir meghalt. A biztosítási részleteket azonban Dimitrijin nem fizette, a biztosító intézet tehát nem akart fizetni. Ekkor Nádas Elek fölkereste Dimitrijin Andrást és azt ajánlotta, adjon neki 2600 pengőről szóló adóslevelet, ennek ellenében hajlandó a biztosítási díjösszeget kifizettetni. Intézeténél majd azt jelenti, hogy őt terheli a díjak későbbi elküldése miatt hivatali mulasztás. Dimitrijin — Nahóczy Endre dr. makói ügyvéd javaslatára —

elfogadta az ügynök ajánlatát és a biztosítótársulat ellen a biztosítási összegért pört indított. A szegedi törvényszék Dimitrijinnek meg is ítélte a 10.000 pengős biztosítási összeget, a tábla azonban 3600 pengőre mérsékelte.

Dimitrijin a könnyű pénzszerzés után biztosítási csalásokra rendezkedett be. Két évvel ezelőtt a Hermes és a Gazdák Biztosító Intézeténél 30-30.000 pengős baleset elleni biztosítást kötött. Amikor a biztosítást már megkötötték,

az önként előidézendő baleset kivételére ugyancsak Nahóczy dr. adott tanácsot. Javasolta Dimitrijinnek, hogy löjjön a tenyerébe. Amikor Dimitrijin ezt a gondolatot elvetette, az ügyvéd azt tanácsolta, baltával vágja le az egyik ujját. Dimitrijin egyik megoldást sem találta helyesnek, ezért Nahóczy tanácsára fölkereste Juhász János akkor még szigorú orvost. Juhász hajlandónak mutatkozott, hogy sebészi beavatkozással Dimitrijin egyik ujját megbénítja. A műtétet 1938 őszén hajtották végre. Juhász fölívta Dimitrijin baltenyerét, majd az egyik izomba „navokán” nevű gyógyszerrel feekendezett. A műtét után Dimitrijin bal hüvelykujja megbénult.

Ezután a volt biztosítási ügynök Mezőkovácsházára utazott, ahol Nagy Sándor hentes segítségével megrendezte a véletlen balesetet. Dimitrijin elesett, tenyerét véletlenül üvegszilánkokba vágta. Balesetét bejelentette a biztosító társaságoknál s az egyik biztosító 2500, a másik 4000 pengőt is fizetett neki. Nemsokkal később Nagy Sándor hentes, aki „stanult” Dimitrijintől, szintén balesetbiztosítást kötött és Juhász János műtét beavatkozása után hasonló balesetnek esvén áldozatul, a biztosító intézetektől 5000 pengőt vett föl.

Az elmúlt év tavaszán belekapcsolódott az üzletekbe. Igaz János volt írnok is. Juhász időközben megszerezte orvosi diplomáját és Makóról Szegedre került. Juhász János dr. szegedi rendelőjében hajtott végre kezűjmercedési műtétet. Igazon, amiért Igaztól és mint jóállótól: Dimitrijintől 500 pengős váltót kért. Igaz János ezután balesetet rendezte és fölvette a biztosítási díjat.

Dimitrijin a jól sikerült „üzletek” után kíváncsi terveket szőtt. Nahóczy Endre dr. tanácsára elutazása előtt

még egy biztosítást kötött 100.000 pengő erejű a berlini Viktória Biztosítási intézetnél.

A baleset előtt Juhász Jánoshoz utazott Szegedre, jobbkezd műtétet hajtott végre, majd novemberben Kardos István makói sofőrrel országúti balesetét rendezett Mezőkovácsháza közelében. A biztosítási összeg az azonban Dimitrijin már nem tudta fölvenni, mert a biztosítótársaság előtt gyanússá váltak gyakori balesetei. A biztosítóintézet magánnyomozást folytatott, majd az ügyészségnél följelentést tett Dimitrijin ellen. Az ügyben a csanádalberti csendőrség folytatott azután nyomozást. Dimitrijin nyomában első kihallgatásai alkalmával beismerő vallomást tett, megnevezte büntársait és így a csendőrség az ügyészség utasítására család, okirathamisítás, hamistanúzásra való rábírás és katonai szolgálat alól kibujás miatt őrizetbe vette és

az ügyészség fogházába kísérte Dimitrijin Andrást, valamint büntársait:

Nahóczy Endre dr., Igaz Jánost, Nagy Sándort, Kardos Istvánt, szombaton délelőtt pedig Juhász János dr. orvost.

A letartóztatottak vizsgálóbírói kihallgatása

folyik. Az ügyben jelentős szerepet játszó Igaz és Dimitrijin által aláírt, Juhásznak adott váltóra nézve az ügyészség kéri mindazokat, akik erről a váltóról valamit tudnak, jelentsék a rendőrség bünyügyi osztályán.

A szebbnél szebb tavaszi cipőkülönlegességeket Karácsonyinnál

minden színben kaphatja már

„Modell”
Klauzál-tér 3.

Varázsvessző, lépvessző, mennyei manna, horogkereszt

és egyéb érdekességek a növénytani intézet botanikus és alaskai muzeumában

Nagy szolgálatot tett a közművelődésnek Györffy professzor, a növénytani intézet nagybíró, tudós tanára, amikor az egyetem botanikus és alaskai múzeumát minden hónap első vasárnapján megnyitotta a laikus nagyközönség számára és az érdeklődők előtt élvezetes, közvetlen magyarázatok kíséretében mutatja be a kiállítás gazdag anyagát.

A köztudatban a botanika úgy szerepel — főleg a középiskolai emlékek hatása alatt — mint egy száraz, élvezhetetlen tantárgy, amelyben érdekességet tisztán csak tudományos szempontból lehet találni. Milyen meglepő azután, amikor rövid szemlélődés alatt a verbéli szakértő áttekinthető csoportosításban, fölárulnak a növényvilág csodái, főként használhatóságuk szempontjából.

Megszokott és természetesenek talált dolog, hogy a bennünket körülvevő tárgyak jók, szépek és hasznosak, de hogy miből és hogyan készülnek, arra ritkán gondolunk. A növénytani intézetben mindenfajta fából a legkülönbözőbb használati tárgyakat látjuk kifaragva, ugyrész mint népi kézimunkát. De amíg a magyar népművészeti faragások bámulatosan finomak, ötletesek, szépek, addig a nemzetiségek (oláh, rutén) kézimunkái egyszerűek, dísztelenekek és primitíven hatnak. Így egymás mellé állítva, a külföldi látogató előtt mindenestől tájékoztatást nyújtanak az egymás mellett élő népek kultúráltságáról. Különösen, amikor a székelyek gyönyörű taplómunkáit meglátjuk és az Alföld népének ügyes háncs, fűzfá- és kenderföldolgozását. Mintha a mesék világa elevenedne meg előttünk, amikor a lajostmizsiek kenderföldolgozó kerek rokkáját, az ősi guzsalyt, motollát és tilót meglehetjük. Bizony nem megvetendő a régiék szorgalmas és praktikus tudománya. Különösen ha megtudjuk, hogy a kiskundorozsmajak a fő béka nyálát hajdan leszedték, megfőzték és elsőrangú matrác és bútortöltelékét készítették belőle. A lopótökéből ivóedényeket vájtak, amelyben mindennél hűvösebben állott a bor, a víz. Nem csoda tehát, hogy a lószörpítő afrik és a jégsekreányek, villanylűtők modern világában sohaítva kiálljuk: vissza az őstermészethez!

A lopótököt különben — amint ismeretes — borszívásra is használja a nép, föltétlen előnyben részesítve az üveglopó fölött, amint a professzor megjegyezte, nyilván azért, mert a lopótök nem olyan árulkodó, mint az üveg, nem lehet látni, hogy a borfejtő mennyit iszik...

A tőkmagból piros kukoricával kombinált ugyan esinos tárgyakat készítenek, ugyanúgy a búzából díszes aratási és ünnepi ajándékokat láthatunk.

De nemcsak a népművészet változatos képzeleterejét szemlélhetjük itt a növények földolgozásában, hanem a különböző hazai és külföldi növényeket és azok terméseit is. Hatalmas, nagy korongja van annak a fehér nyárfát átmetszetnek, amelyet a Kállay-ligetből vágtak ki s amely alatt a monda szerint Mária Terézia egyszer megpihent, amikor Aradról Szegedre érkezett.

Furesa valami a mennyei manna is, ez a

szél által levegőbe sodorható gyümölcs, amely a magasból hullott alá hajdan a pusztában éhező zsidóknak és táplálékul szolgált. Így kinézésre nem valami étvágygerjesztő. De nem kórénnek a tál leneséből sem, amelyért Ézsau eladta Jákobnak örökségét... Apró, pirosszemű ez az egyiptomi lenőse, mint egy teleszívott polőska.

A kézzelfogható reális valóságok és a misztikus hagyományok érdekes kapcsolódásában jutunk el a vizkutató varázsvesszőig, amelyet a professzor mosolyogva mutogat, de miután van és használatos, így hát hinnünk kell a természetfölötti erejében. Villaalakú meggyoró vagy fűzfagally ez a varázsvessző, amelynek két szárát a hóna alá fogja a médium és elindul vele kereső útjára. Ahol a föld mélyében vizet érez, ott a villa hegye lehajlik és ha kutatásnak, ott víz fakad.

S ha már a vesszőknél tartunk, egy ősi magyar kifejezésnek is tisztázhatjuk az eredetét. A férfinem szerelem mulásán szereti a nőkkel szemben használni ezt a szót, amint vádat: léprecsallak! Nos, léprecsalni a növény és állatvilágban annyit jelent, mint ágas-bogas galyaescskák végét bekenni édes ragacsal, amire az éhes madarak odaszállnak és rabul esnek. Hogy a nép ajkán mi a kapcsolata a szerelemnek és a lépvesszőnek, azt nem nehéz kitálatni...

A látványos, nemkevésbé érdekes, de exotikus világa következik azután a „alaskai múzeum”-ban, amelynek anyagát Köhl Erzsébet dr. magántanár gyűjtötte össze északamerikai tanulmányútján. Egy ősi nép évezredes hagyományai és kultúrája tárul itt elő, különösen az indián nők művészi gyöngyhímzésében, kosárfonásában, tarka gyöngysóraiban és finom selemkészítésében. Az élénk színezés, a vallásos és mithikus jelek között azonban csaknem mindenütt megtaláljuk a feketelábú indiánok szerenese-jelvényét: a horogkeresztet. Ez a szerenese-jelvény nélkülözhetetlen és minden jólnevelt indián házában megtalálható.

Semmi sem új tehát a nap alatt! A szerenese-öt ősidőktől kezdve babonás sóvárgással keresték az emberek és az — Nagy Sándortól kezdve, II. Frigyes-en és Napóleon-on keresztül (híres babonás emberek) — jutott el Hitler-ig és időtől függetlenül szegődött mindig egyesek nyomába.

Veressné Csapó Mária

Karpaszományos egyenruhát

előírással kivételben olcsón készít

Bujdosó Imre

egyenruhászabó

Feketesas u. 15. Telefon 14-23.

Elsőrendű kárpitos munkák

/ ZEDRE / I-nél

Szent Mihály-utca 1, Fodor-utca sarok

Telefon 15-56.

Nagy raktár

Jégverés ellen biztosítsa vetését!